

## 以德养廉,以廉树德

## 财源街道纪工委建设廉政“花园”

“孩子你看,这是北宋著名政治家、文学家欧阳修的家训‘玉不琢,不成器;人不学,不知道。’意思就是如果玉不加以琢磨,就不能制成器物;如果人不学习,也就不会懂得道理。”在岱下阳光花园小区的“和风亭”内,一位妈妈和自己的孩子这样说。

“和风亭”是泰山区财源街道三联社区在小区内新建的一处休闲场所,坐落在细雨长廊的中段,取意惠风和畅,润物无声之意。亭子廊道上设置了11个印有家训故事的宣传版面,有诸葛亮的“静以修身、俭以养德”,有包拯的“后世子孙仕宦,有犯赃滥者,不得放归本家。”在这里,居民在纳凉解暑、遮风避雨的同时,还能近距离感受家家家训背后的故事和文化传承。

“天下之本在国,国之本在家,家之本在身。”家庭在个人的成长过程中起着非常重要的作用,而家风就是一个家庭的精神内核,好的家风才能养正气,树正风。财源街道纪工委着眼于以优良党风带动民风社风,把家风建设作为党员干部作风建设的一项重要内容,引导党员干部重视家庭建设,注重家庭、注重家教、注重家风,培育和弘扬社会主义核心价值观,发扬光大中华民族传统家庭美德。通过加强党员干部的家风建设,充分发挥其表率作用,树立和弘扬良好家风,把修身和齐家落到实处。以家风助推党风廉政建设,营造崇德向善、见贤思齐的社会氛围。

漫步在岱下阳光花园小区,随处可见具有廉政文化元素的景观小品和雕塑,家风小故事、家风诗句的宣传版面散落在其中,可以说是一步一景、一步一故事。三联社区岱下阳光花园小



优美的盛夏风光与和风亭旁的廉政墙纸相得益彰。

区作为财源街道纪工委今年重点打造的居民廉洁教育、家训家风教育试点小区,紧紧依托居民日常生活和幼儿教育两大元素,通过设计一系列廉政主题文化、传统文化场景,实现“润物细无声”的廉政教育功能。

小区有一处“廉”字的石刻,十分醒目,莲花图案和“以舍为有则不贪,以忙为乐则不苦”的刻字,相得益彰,表达了一种乐观向上的豁达精神。另一处以书本为造型的雕塑,则特别震撼,非常直观地展示了我国历代家家家训文化的精髓——以文化育人,以文化传人。而在小区的廉政小广场内,来运动健身居民,则被“传承好家训、培育好家风”的宣传栏所吸引,驻足观看。六个家风好故事以图文的形式展示出来,让居民娱乐休闲的同时,潜移

默化地接受廉政文化的熏陶,让家风文化落地生根。

家风正,政风清。家风关系党风和政风。党员干部的家风是党员干部作风的重要表现。良好的家风是抵御腐败的屏障。坚守好家庭这个阵地,以家风约束党员干部“八小时以外”的言行,是党风廉政建设的一个重要举措。财源街道纪工委拍摄的微电影《传家宝》,就是讲述了这样一个的“好家风涵养好作风”的故事。影片讲述了在省城当局长的儿子在老父亲——一位退休老党员的影响下,改正自身缺点,严守清廉家风的心路历程。影片中的父亲,是一名老支书,他将父亲在抗日战争中留下的一枚党徽当做传家宝,传给当局长的儿子,用来警醒儿子时刻牢记党员使命,廉洁从政。影片剧本由

街道纪工委的工作人员创作,演员和取景都来自于街道辖区。近日,《传家宝》在学习强国平台播出,收到了很好的社会效果。

家是最小国,国是千万家。家风是社会风气的重要组成部分。弘扬优良家风,树立全社会的好风气,离不开好家风的支撑,一个又一个具体家庭的好家风,是家风建设的重要基点。为了将家风建设推向深入,街道纪工委不断丰富宣传教育手段,创新宣传教育载体,在原有宣传教育方式的基础上,突出活动效应,与各类文化活动相结合,与站点建设相结合,与民生服务相结合,开展了形式多样的宣传教育活动,营造了以家风带动社风民风的良好氛围。

在全省廉政文化示范点财源街道三联社区有一个“廉氧吧”,寓意了社区居民、党员干部可以在这里做一次“廉洁深呼吸”。整个“廉氧吧”是一间集谈心谈话、学习教育、休闲体验于一体的功能室,设有听吧、聊吧、读吧三个功能分区。在这里,社区定期为居民和党员干部播放廉政微电影、警示教育片、廉政文艺作品等。走进社区内的党员廉政文化室,能看到书画爱好者们创作“清正廉明、见贤思齐”、“廉洁从政、踏实做人”、“天地有正气”等含有家风内容的书法作品,挂满了活动室的四周。每年寒暑假,社区也会组织孩子们开展“晒晒我的好家风”读书会,通过讲故事、朗读、写作等多种形式,让他们讲述自己心中的家风、廉洁故事,潜移默化中影响他们扣好人生成长的“第一个扣子”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 谢玉强 通讯员 郭文杰